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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ACADÊMICA DA REDE DE PESQUISA 

 

 

No dia seis de março de dois mil e vinte, na sala trezentos e nove, do prédio João Calvino, 

da Universidade Presbiteriana Mackenzie, na cidade de São Paulo, teve início, às nove horas 

e trinta minutos, a primeira reunião acadêmica da Rede de Pesquisa História e Culturas no 

Mundo Contemporâneo, da qual participaram os seguintes pesquisadores: Prof. Dr. Alcides 

Freire Ramos (Universidade Federal de Uberlândia  UFU), Profª. Ms. Anna Paula Teixeira 

Daher (Doutoranda  Universidade Federal de Goiás  UFG), Prof. Dr. Azemar dos Santos 

Soares Júnior (Universidade Federal do Rio Grande do Norte  UFRN), Prof. Dr. Fábio 

Leonardo Castelo Branco Brito (Universidade Federal do Piauí  UFPI  SKIPE), Prof. Ms. 

Fernando Santos da Silva (doutorando  Universidade Presbiteriana Mackenzie  UPM), 

Profª. Drª. Jacqueline Siqueira Vigário (Universidade Federal de Goiás  UFG), Profª. Ms. 

Lays da Cruz Capelozi (Doutoranda  Universidade Federal de Uberlândia  UFU), Profª. 

Ms. Luciana Angelice Biffi (Doutoranda  Universidade Presbiteriana Mackenzie  UPM), 

Prof. Dr. Marcos Antonio de Menezes (Universidade Federal de Jataí  UFJ/PPGH-UFG), 

Profª. Mestranda Mariana Castro Silva (Universidade Presbiteriana Mackenzie), Profª. Ms. 

Mônica Abed Zaher (Doutoranda  Universidade Presbiteriana Mackenzie  UPM), Profª. 

Ms. Priscila Lima Alonso (Doutoranda  Universidade Presbiteriana Mackenzie  UPM), 

Prof. Dr. Robson Pereira da Silva (Universidade Federal de Uberlândia  UFU  SKIPE), 

Prof. Dr. Rodrigo de Freitas Costa (Universidade Federal do Triângulo Mineiro  

UFTM/PPGHIS-UFU), Prof. Dr. Rodrigo Francisco Dias (Instituto Federal de Minas 

Gerais  IFMG  campus Bambuí), Profª. Drª. Rosana Maria Pires Barbato Schwartz 

(Universidade Presbiteriana Mackenzie), Profª. Drª. Rosangela Patriota Ramos (Universidade 

Presbiteriana Mackenzie), Prof. Dr, Sérgio Ribeiro Santos (Universidade Presbiteriana 

Mackenzie  UPM) Profª. Drª. Talitta Tatiane Martins Freitas (Universidade Federal de 

Rondonópolis  UFR), Profª. Drª. Thaís Leão Vieira (Universidade Federal do Mato Grosso 

 UFMT), Profª. Ms. Vanessa Zinderski Guirado (Doutoranda  Universidade Presbiteriana 

Mackenzie). Na primeira parte da reunião, os participantes se apresentaram e falaram 

rapidamente de suas trajetórias acadêmicas. Na sequência, a partir das áreas de investigação 

dos participantes, iniciaram-se discussões com o objetivo de chegar a um tema comum que 

fosse capaz de agregar as diferentes contribuições e que, ao mesmo tempo, pudesse se 

transformar em Projeto de Pesquisa. Depois de profícuo debate, a sugestão do Prof. Dr. 

Alcides Freire Ramos foi acolhida pelos demais, a saber: o tema da Democracia. Ao lado 
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deste tema mais amplo, foram sugeridas outras temáticas, como: preservação da memória

(museus), projetos culturais, questão religiosa, etc.  Ao meio-dia, encerraram-se os trabalhos, 

e os participantes saíram para o almoço. A reunião reiniciou às quatorze horas e trinta 

minutos. O primeiro ponto tratado foi a retomada do tema geral, que deverá aglutinar, de 

maneira crítica, os professores participantes da Rede de Pesquisa História e Culturas no Mundo 

Contemporâneo. Após diversas considerações, houve o consenso em torno de Democracia, 

Educação e Linguagens. A partir dessa temática, os participantes da Rede deverão apresentar as 

linhas de investigação, que deverão estar articuladas à proposta geral. Logo depois, outro 

item foi abordado, a saber: definir os Pesquisadores Participantes da Rede de Pesquisa 

História e Culturas no Mundo Contemporâneo. São eles, assim definidos por instituições: 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE: Azemar dos Santos 

Soares Júnior, Aliny.... e Paulo Roberto....; UNIVERSIDADE FEDERAL DE 

UBERLÂNDIA: Alcides Freire Ramos, André Luís Bertelli Duarte, Robson Pereira da Silva, 

Lays da Cruz Capelozi; UNIVERSIDADE FEDERAL DO TRIÂNGULO 

MINEIRO/PPGHIS-UFU: Rodrigo de Freitas Costa; UNIVERSIDADE FEDERAL DE 

JATAI/PPGHIS-UFG: Marcos Antônio de Menezes; UNIVERSIDADE FEDERAL DE 

GOIÁS: Ana Paula Teixeira Daher e Jacqueline Siqueira Vigário; UNIVERSIDADE 

FEDERAL DO MATO GROSSO: Thaís Leão Vieira; UNIVERSIDADE FEDERAL DE 

CAMPINA GRANDE: Iranílson Buriti de Oliveira; UNIVERSIDADE FEDERAL DE 

RONDONÓPOLIS: Talitta Tatiane Martins Freitas; UNIVERSIDADE FEDERAL DO 

MATO GROSSO DO SUL (campus Aquidauana): Miguel Rodrigues de Sousa Neto; 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PIAUI: Fábio Leonardo Castelo Branco Brito; 

INSTITUTO FEDERAL DE MINAS GERAIS (campus Bambuí): Rodrigo Francisco Dias; 

UNIVERSIDADE PRESBITERIANA MACKENZIE: Rosangela Patriota Ramos, Rosana 

Maria Pires Barbato Schwartz, Sérgio Ribeiro Santos,  João Clemente de Souza Neto, 

Fabiano de Almeida Oliveira, Gerson Leite de Moraes, Mônica Abed Zaher, Priscila Lima 

Alonso, Fernando Santos da Silva, Mariana Castro Lima, Luciana Angelice Biffi e Vanessa 

Zinderski Guirado; UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAÍBA: Joedna Reis de 

Meneses. Na sequência, os participantes indicaram nomes de colegas de instituições 

internacionais e brasileiras a serem convidados para integrarem a Rede de Pesquisa História e 

Culturas no Mundo Contemporâneo como Pesquisadores Associados. São eles: Profª. Drª. Sana..... 

(Universidade da Finlândia), Profª. Drª. Irene Maria de Montezuma de Carvalho Mendes 

Vaquinhas (Universidade de Coimbra), Profª. Drª. Eugênia Allier (Universidade Autônoma 

do México), Profª. Drª. Celina Bortolotto (Universidade da Nova Zelândia), Profª. Drª. Marta 
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Santos (Universidade de Ohio), Profª. Drª. Consuelo Soler (Universidade do Chile), Prof. 

Dr. Antonio Castillo e Profª. Drª. Verônica Sierra (Universidade de Alcalá), Profª. Drª. Paola 

Guerra (Universidade do Porto) e Profª. Drª. Maria João Cantinho (Universidade Nova de 

Lisboa), Profª. Drª. Maria Izilda Santos Matos (PUC-SP), Prof. Dr. Flávio Trovão (UFR), 

Prof. Dr. José Leonardo do Nascimento (UNESP-SP), Profª. Drª. Tânia Brapo (UNESP-

Marília), Profª. Drª. Gilsamara Moura (UFBA). Em seguida, o próximo ponto tratado na 

reunião foi destacar que a Rede de Pesquisa História e Culturas no Mundo Contemporâneo poderá 

trabalhar em parceria com as seguinte revistas acadêmicas: Fênix  Revista de História e Estudos 

Culturais, Albuquerque, Mnemosine, Territórios e Fronteiras e Trama. Na sequência, foram 

discutidas as participações da Rede de Pesquisa História e Culturas no Mundo Contemporâneo no 

X Simpósio Nacional de História Cultural, que ocorrerá entre nove e treze de novembro de 

dois mil e vinte, na Universidade Presbiteriana Mackenzie, e no XI Simpósio Nacional de 

História Cultural, que ocorrerá na Universidade Federal do Rio Grande do Norte, em dois 

mil e vinte e dois. Por fim, os participantes decidiram pelos seguintes encaminhamentos: a) 

que a Rede de Pesquisa História e Culturas no Mundo Contemporâneo deverá, nos anos ímpares, 

realizar duas reuniões anuais. A primeira deverá ocorrer entre março/abril de dois mil e vinte 

e um, na Universidade Federal do Mato Grosso e a segunda em setembro de dois mil e vinte 

e um, na Universidade Federal de Uberlândia; b) deverão ser propostos dossiês para os 

periódicos. Na reunião foram encaminhados dois. O primeiro, a ser publicado na Fênix, e 

que será coordenado pelos Professores Marcos Antonio de Menezes, Miguel Rodrigues de 

Sousa Neto e Robson Pereira da Silva. O segundo será proposto pelas Professoras Rosangela 

Patriota e Thaís Leão Vieira para a revista Albuquerque; c) os integrantes da Rede de Pesquisa 

História e Culturas no Mundo Contemporâneo deverão discutir uma temática comum para a 

preparação de um livro; d) começar a reflexão para a elaboração de um projeto da Rede de 

Pesquisa História e Culturas no Mundo Contemporâneo para submissão a agências de fomento; e) 

elaboração do texto de apresentação do site; f) convites aos professores associados; g) 

preparação de um projeto para submissão de um edital da UFRN a partir dos grupos que 

constituem a Rede de Pesquisa História e Culturas no Mundo Contemporâneo, a saber: grupo de 

AZEMAR (colocar o nome ), o NEHAC-UFU, GPELC e o GTHC. Nada mais havendo a 

tratar, a reunião foi encerrada às dezoito horas e eu, Rosangela Patriota Ramos, redigi a 

presente ata. São Paulo, seis de março de dois e vinte. 

 

  

 


